

Μηνιαίος Φακίριος εν Καλλιφράττας
επιμετρησ Δημάρχου Θεσσαλονίκης 25 Σεπ. 1925.

291γ'

ΑΡΘΡΑ ΣΥΝΕΡΓΑΤΩΝ

Η ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤ. ΕΚΛΟΓΗΣ

Μιασπου όσοι δεν ήδυνήθησαν ν' αντιληφθούν άδηη την σημασίαν της εκλογής της παρελθούσης Κυριακής. Η άδυναμία μεγάλου πλήθους των προσφύγων, όπως προσέβη εις τής άλλας και ψυχρή τους αποδοχθέντας εκ των προσφυγοπαιδιών της Συνομοσπονδίας ένδεικνύει ότι εις την συνείδησιν των προσφύγων κομματάζοι πλέον δεν έχουν ουδεμίαν πέρασιν. Η άδυναμία μέρους του άστικού πληθους του να μεταβή εις τις άλλας ένδεικνύει ότι ήδησιν με την άνάμνησιν των άρχηγών κομμάτων, οτινες καθήκον εις την Θεσσαλονικην και έκλεσαν και εξαλείφωσαν τους φίλους των και άπεσθένσαν εις αυτούς θέσιν εις τον συνδυασμόν των μακροσών βουλευτικών έκλογών διά να υποχωρήσουν, όπως τον άποσπένδον από τους άρχηγους των κομμάτων Δημάρχους, καταφρασηθέντας δε άλύτητα από τον κυρίαρχον λαόν. Η σταθερότης του κοινόντος και εργαζόμενου λαού, όπως προσήλθεν εις τής άλλας με παλαιότητα στασιαστικην και ένθους τον κ. ΠΑΤΡΙΚΙΟΝ, πληθειον μεν την καταγωγήν, πατριότιον δε την ψυχην και τό φρόνημα, ως δείκνυται εκ των μέχρι τούδε συνετών και περισεσμημένων δηλώσεών του, ως Δημάρχου Θεσσαλονίκης δεν ένδεικνύει, ουδέ περισεσμημένον ΑΛΛΑ ΑΠΟΔΕΙΚΝΥΕΙ ΠΛΟΥΤΟ ΦΑΙΝΟΤΕΡΟΝ, ότι μέσα εις την ψυχην του εργαζόμενου λαού, όπως ειπε ο δημιουργός του κοινωνικού πλούτου και όπως σφρηλατεί το μεγαλειον του "Εθνους, συνετελέθη ήδη η έτοιμότης του να ενταλασθή άπασ δια πάσης της τους προσπαθείσας δοσόν και να ηρωσθή χωριστά προς μέγα γενναίωσαν ιδέαν, να ήμψυχοσαν αυτόν και καθοδηγοσαν αυτού και ήμψύλλωσαν και εκ της έπισημοσύνης όπως να τείνη εις το να βελτιώση την κατάσταση της χώρας, ές ης γενικής βελτιώσεως θα προσβή και τίττοναι οικονομικός, κοινωνικός, μορφωτικός, εκπαιδευτικός.

Την σημασίαν ταύτην την γενικήν δίδοει η έπιτυχία του κ. Πατριότιου ως Δημάρχου της Θεσσαλονίκης. Άλλοιμονον δε αν ο έλληνας λαός εν έτει 1920, μετά τα θανά τα άπασ άδυστη εις τον κομμάτων, τα όποια διαδοχικώς διευβέρθησαν την χώραν από το 1914 μέχρι και της Κυβερνήσεως Μεταλοκοπούλου, προσεκκλήτο εις αυτά ως εις άδυστην και δεν ήμψυχαίετο να νά δείξη την κυριαρχίαν του.

Οι Τροικαίτες, οι Κομματάζοι, άπογενώθησαν τους άπεγνήμωσαν ο λαός, οι οτις εύτυχώς ησπάρθη την δύναμιν του, ήσύνθη ότι αυτός ειπε ο κυρίαρχος, και ως κυρίαρχος ήσυν ειπε αν άπνογησιν της ψυχής του, ο φουδμιστής της καταστάσεως της τύχης αυτού και των τέκνων του, της πόλεως της Θεσσαλονίκης και του έθνους.

Και ο λαός, ουμιστής πλέον της καταστάσεως θα άδηγήση - ως ειπε βέβαιον πάντες - και την χώραν ολόκληρον και τον Λήμον της Θεσσαλονίκης, την πόλιν ταύτην, ητις άποτελεί το Έθνικόν και Οικονομικόν βάσος όλου του Έλληνικού οικοδομήματος, εις την ετοιμίαν, την όποιαν σημερον δεν έχει άλλοι μέχρι σήμερα δεν άποκηθη έλευθερα θέλησιν του εργαζόμενου λαού, αλλά εκ άρπασιν. Παρήλας πλέον άτυχώς δε άνεπιτορρεται η έποχή κατά την όποιαν ο λαός ήτο άποχωρημένος να μήν υπέκειται ούτε περι του έαυτού του, άλλιοι δε, οι εθνικιστές και ο πλήθος θα έφρόνιζον περι της τύχης αυτού και της όφρονείας του. Η Γαλλική έναντάστασις παρ' όλα τα έκαιδήματα της, τα όποια δικαίως κατακρίνει η Πολιτική Ιστορία, ώθησε την άνθρωπότητα προς νέας άγνωστεράς και εκπαιδευτικώδους καταστάσεως. Τας καταστάσεως ταύτας έπηρεάσασιν ήδη παρ' ήμιν η εκλογή της 25 Οκτωβρίου, έπηρεάσασιν έμμενός το δόγμα της Λαϊκής Κυριαρχίας. Και σημερον πλέον ότε ο λαός ησπάρθη ότι ειπε έλευθερος, θα καταδείξη διά των πραγμάτων εν τη δίωκσει του Λήμου της Θεσσαλονίκης, ότι ήμψυχαίετο από φιλελευθέρων και εκπαιδευτικών ιδεών διά να ήμψυχάσθη η πόλις αυτή τον μέγαν και εκπαιδευτικόν προσορισμόν της, ώστε να καταστή η προπορευούσα πόλις της Ελλάδος, με άσκήν οικονομικήν και ζωτικώτητα άράνταστον την έποχήν οι ές όσον έμμενός ήτο προέχοντες, ουδέποτε ήτο δυνατόν όχι να πραγματοποιήσουν, αλλά ουδέ και να συλλάβουν.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΟΥΡΚΗΣ

ΕΠΙ ΤΗΣ ΕΚΛΟΓΗΣ

Ο ΑΝΤΙΚΟΜΜΑΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝ

Επαράχθησαν διάφοροι βανζελικοί κύκλοι και κυρίως οι περί την Δημοκρατικην Ένωσιν ότα την υπό της Ηνωθείας διακρίσεως Ομοσπονδίας Αρθεναίων άπεφωσαν, όπως ο προσφυγικός κόμος Θεσσαλονίκης ήφισθη κατά βούλησιν του Δημάρχου, και ήτο άπεφωσιν λογικώδους τη άρ' ου ο λόγος ο όλησιν την Συνομοσπονδίαν προσφύγων εις τον κατακτισμόν άμύγους φηροδελτίου, ήτο η άποφυγή κομματικού χροματισμού αυτής.

Έκτι κατεκρίθη δριμυτάτα η άπόφασις άυτήν, και έντονοηρήθημεν πολυεπίδωσ και πολυτρόπως οι άπεσπρίζοντες ήσυν. Άλλά τα πραγματικά έρχονται άπασ και την άπόφασιν δικαιοσύνην και τα έκαιδήματα των ταραχθέντων κύλων άποκαλύψασιν, όστι και η γυμνότης της παρατάσεως της έρην, και η λαυδοσημένη άντιλήψις ότι ο προσφυγικός κόμος άμμετα και ήφισται ως έλλογικόν άλλωθεν κατέπεσαν, άντιθέτως δε άπεδείχθη, ότι ανήται και ένεργει έσκεμμένως. ότι τα διδόμενα του παρελθόντος τον έδωσαν πώς και πότε, να διακρίτη την ύπόληψιν σου και ότι τέλο έπείσεως εκ της ΚΑΛΗΣ ΤΩΝ ΠΑΡΑΠΗΚΩΝ ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΕΩΝ ο διαφύρησιν κατά την έκτακτικήν δημοκρατίαν και δημοτικόν συμβούλιον.

Η δε άδυναμία αύτ(η) πρό προσφυγικού κόμου έδωσε την άνάμνησιν εις τον εργαζόμενον λαόν, ήτις αν συνάδελφικήν ημψυχαίεσιν γηγενών και προσφύγων, όπως ήμψυχαίεσαν ρήσασιν κατά των κομματικών κομμάτων και άποδείξη έμψυχαίεσιν της ύπόφασις διαφύρησιν, ήτις αν κενόδοξον και Νεομακεδόνων άπασ, αν άγνοήσονται άντιθέτως άμψυχαίεσαν, έστω ήν στιγμήν δε ο άπασ κόμος κατακρίβετο εν μέσσω προπορευτικών συμπληρώων και άντιπαρθετών, οτι ο λαός της Ελλάδος ένεμνος; ύπερ άρπασιν της άμψυχαίεσιν Νεομακεδόνων αν και η κατακρίσεως αυτού άποκαλύπτει εκ ήμψυχαίεσιν.

Άρπασιν εις ήμμες τους Μακεδόνες άλλια και προετοιμήσιν εις τους διαφύρους κομματάζους εκ Παλ. Ελλάδος δια τα μέλλον.

Η γερσινή εκλογή ήτο η πρώτη μάχη μεταξύ προσωπικών κομμάτων και κομματικών άρχών. Τα προσωπικά κομματα κατατροπώθησαν και άνευ της συμμετοχής εις την μάχην της προσφυγικής μάχης ήτις εν έφεδρεία έπιδροκόμενι δε ήμψυχαίεσαν άσφαλώς κάθε νέαν άπασ άμψυχαίεσιν των ήτηθέντων.

ΚΟΝ. ΓΙΑΒΣΟΓΛΟΥ

